

# El Liberal

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada línea de publicación dia...  
Rebaja proporcionada al número de inserciones.  
Solo se admiten anuncios en las 12 del día de su publicación.  
SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 16.

## SECCIÓN POLÍTICA

### RAZONES A POSTERIORI

Prosigue insidiosa, imprudentemente; con verdadera temeridad, la campaña contra el general Weyler.

Y cosa rara!

Mientras aquí se censura allá en Cuba se aplaude, dándose el extraño espectáculo de que las críticas de Madrid coincidan con las aclamaciones de la Habana.

El hecho es por sí mismo tan significativo que es casi inútil sacar las consecuencias; el buen sentido de la opinión las va deduciendo y no hay porque ponerlas de relieve.

Sin embargo, no serán del todo inoportunas algunas consideraciones «a posteriori», o argumentos de autoridad, que en el caso presente ofrecen el valor positivo y demostrativo de los hechos.

Fue a Cuba el general Martínez Campos, indicado por la Corona, elegido por el Gobierno y no mal visto el nombramiento por la opinión: esto es la verdad pura. El general tenía á su lado

el partido de la Unión Constitucional compuesto de amigos y admiradores personales. Además contaba con el apoyo entusiasta de los reformistas y con la más viva simpatía del autonomismo, es decir, Martínez Campos llegó al campo de la guerra encarnando y personificando todos los partidos y elementos de la isla.

¿Qué empleo dió á tan importante fuerza como su persona lograra resumir?

Dígalo por nosotras la ruptura violenta de las agrupaciones cubanas y la triste

historia de su relevo.

Sucediole en el mando el general Weyler, señalado por la opinión pública de la Península, pero no querido en Cuba.

Allí solo saludaron su elección los constitucionales, pero los reformistas pusieron

Mahón, viernes 18 Diciembre de 1896.

mala cara y los autonomistas profetizaron tremendas consecuencias.

El extranjero acogió mal el nombramiento, los Estados Unidos llegaron á amenazar, los laborantes e insurrectos agotaron el diccionario del ultraje y de la calumnia.

Han pasado algunos meses y cuánto y cómo no se ha modificado la situación, políticamente hablando!

Los resultados que el general flexible, acomodaticio, «político» no acertó á aprovechar, los ha realizado y consolidado el general Weyler.

No lo decimos nosotros, lo proclaman los hechos, lo atestigua la reconciliación de todos los partidos cubanos, el acto solemne llevado á cabo antes de marchar á Pinar del Río el marqués de Tenerife, la recepción entusiasta que acaba de hacerse en la Habana.

La importancia y significación de estos resultados solo pueden desconocerlos la mala fe y la injusticia, pero por ellos la opinión imparcial se da por convencida de que bajo el punto de vista político, es decir, desde el aspecto en que más fuerte aparecía la gestión del general Martínez Campos, Weyler ha reconquistado el terreno y las ventajas que el otro malogró lastimosamente.

Y nada diremos de la cuestión militar y mucho menos de la administrativa, que habría de conducirnos á una polémica muy delicada e inoportuna. Cítenseos á ella y désenos cierta libertad de discusión, en cuyo caso el paralelo de las dos gestiones tenemos la seguridad que ha de resultar abrumador para los que aportan al peligroso debate reticencias, pero no pruebas.

Respecto al modo de conducir la campaña respondía desde luego la confianza del elemento español de la isla, que si llegó á temer hasta la pérdida de la isla, manifiesta hoy unánimemente — así lo

declaran todas las referencias que de Cuba llegan — fundadas esperanzas en una relativamente próxima pacificación.

(La Publicidad.)

## SECCIÓN DE NOTICIAS

### Lo que dice Zertucha

Los correspondentes de «El Liberal» y de «El Imparcial» han visitado al doctor Zertucha, que fué de Maceo.

He aquí como reseña el Sr. Morote la visita hecha á Zertucha:

«Ayer — dice Morote — salí para Melena del Sur, con objeto de celebrar una entrevista con el doctor Zertucha.

A las dos de la tarde llegué al ingenio Merceditas, donde se encontraba el que yo buscaba.

Me recibió el dueño de la finca, D. Enrique Pascual, quien me dijo que el doctor Zertucha había sido alcalde y juez municipal de Melena.

Abandonó su puesto cuando los insurgentes invadieron las provincias de Pinar.

Presentóse como voluntario en una partida, y allí fué ascendido hasta coronel y luego á supuesto brigadier de Sanidad.

Cuando alcanzó este cargo estaba ya á las órdenes de Maceo.

Intimó mucho con él, llegando á disfrutar de toda su confianza.

Maceo le distinguió siempre, presentándolo como hombre de inteligencia, y doctor de reconocida autoridad.

Cuando D. Enrique Pascual hubo terminado de comunicarme los anteriores datos, me presentó al doctor Zertucha.

Mostróse muy comunicativo y me hizo la siguiente relación de los sucesos:

«A las diez de la noche del día 9, después de ocho noches sin dormir, me presenté al comandante militar de Melena, suplicando que se me acogiera á indulto.

Ante dicho jefe ratificó las noticias que circulaban sobre la muerte de Maceo, enseñando documentos que la comprobaban.

Cuando el cabecilla fue derribado, encontrábame yo á pocos pasos de él.

Maceo cayó á cincuenta metros de la línea de fuego.

Al morir no habló ni profirió el más ligero grito.

Hizo un esfuerzo inaudito para incorporarse y quedó inerte.

Me precipité sobre él y aun vivía.

Moví los ojos, como queriendo expresar algo.

Le reconocí una herida producida por un balazo.

El proyectil había entrado por el vientre y pude extraerlo de la espalda.

Después un grupo de rebeldes me

arrebató el cadáver de Maceo y se lo llevó arrastrándolo de los pies.

Ignoro dónde se encuentra el cadáver y me reservo sobre este particular ciertos pormenores que sólo comunicaré al general Weyler, á quien he pedido una audiencia.

El hijo de Maximino Gómez, siguió diciendo Zertucha, fué herido el día 3 en el brazo izquierdo durante la acción que libró en Cayajabos la columna Rotger.

Llevaba el brazo en cabestrillo al entrar en combate contra la columna de Cirujeda.

Cuando cayó Maceo inclinóse para levantarle, y entonces recibió un balazo en los riñones.

Viéndolo todo perdido, escribió la carta que se le encontró al registrarle.

Terminada la carta se abrazó al cadáver de Maceo, y sacando un cuchillo, suicidose, aserrándose en el corazón.

El cuchillo con que se mató es el mismo recogido y que se ha tomado por el de Maceo.

El cabecilla mulato sólo iba armado de machete y revólver, y por lo tanto la referida arma perteneció á Pancho Gómez y no á Maceo.

Hablando respecto á las demás prendas presentadas como de propiedad de Maceo, dijo Zertucha que sólo reconoce el anillo, el reloj y los calcetines, pero nada puede decir sobre la procedencia de las otras.

Niega en cambio que hubiera amazón alguna durante, y todas las afirmaciones que se han hecho respecto á que una mujer amante o concubina de Maceo alentaba á los rebeldes durante la pelea.

No sin gran esfuerzo pudo, conseguir que me refiriese el paso de Maceo por la trocha.

Después de pretextar una gran reserva, me dijo que el día 3 llegó á la vista de la trocha el cabecilla Maceo.

Le acompañaban los cabecillas Miró, Perico Díaz y otros de su estado mayor.

Llegaron á la primera zona de la trocha y se escondieron cerca del ingenio de Zayas, esperando que llegara la noche.

Vieron, llegada ésta, la posibilidad de pasar la línea y se decidieron á vedearla.

Cuando iban á entrar en ella les divisó un soldado que hacia la centinela en uno de los fortines.

Al quién vive!, que les dió el soldado contestó Maceo, ¡Cuba! con voz fuerte y que se pudo distinguir.

Disparó el centinela y se retiró Maceo con su gente para no ser captado.

Decidieron entonces pasar por mar la trocha.

Y lo consiguieron durante la noche del día 4, pasado todos en un solo bote y en medio de un deseo temporal.

Después un grupo de rebeldes me

berse anegado la embarcación a consecuencia de la lluvia.

Los botiquines que llevaban encontraronlos estropeados y los tiraron al mar.

Maceo fué de los que más se movieron y sufrió fuertes dolores reumáticos provocados por la mojadura.

Después de pasar la trocha celebraron el éxito con un banquete, que fué espiéndido, y en el que se brindó después del Champagne.

Zertucha no quiere confesar el motivo que decidió á Maceo para pasar la trocha.

Sólo dice que supone se de al deseo que repetidas veces significó dicho cabecilla de pasar á la Habana para imprimir a las operaciones de vigor y la actividad de que carecían.

Añade Zertucha que Maceo al salir de Pinar dejó el mando al cabecilla portorriqueño Ruiz Ribera.

Antes de marchar recibió una carta de Máximo Gómez.

Decíale que pasara á la Habana, donde no tardaría en reunirse con él.

Zertucha reconoce el valor de Maceo, diciendo que siempre tomaba parte personal en la pelea.

Durante la acción de Punta Brava dió el cuerpo más que nunca.

Se batió con sin igual arrojo y temeridad para dar ejemplo á su gente que desmoralizada, iba á huir á los primeros disparos.

Para demostrar el escaso valor de estos rebeldes, dice Zertucha que cuando los cabecillas de la Habana supieron que Maceo había pasado la trocha é iba á ponerse al frente de ellos, exclamaron así:

—Nos hemos fastidiado.

Maceo, antes de morir, había echado pié á tierra, y machete en mano, arrengaba á la gente, decidiéndola al combate.

Cuando cayó muerto fué completa la dispersión.

Sólo quedaron peleando los que componían el estado mayor.

Zertucha atribuye grandísima importancia á la muerte de Maceo.

Cree que es imposible sustituirle.

Máximo Gómez está ya cargado de años y en las peores condiciones para pelear.

Además Maceo representaba la intransigencia más cerrada y tenaz.

Ahora nada estorba ya para que se sucedan las presentaciones á indulto.

Máximo Gómez se someterá á lo que le indiquen los parciales, y no protestará, como lo haría Maceo si le hubieran aconsejado la paz.

Calixto García tampoco repugnará de los pactos.

Dada la calidad de los cabecillas que quedan en Pinar, cree Zertucha que es imposible se sostenga por mucho tiempo la insurrección en dicha provincia.

Considera este momento como psicológicamente crítico para facilitar soluciones.

Zertucha marchará pronto á España para visitar a Barcelona, donde siguió la carrera de medicina.

Dice que Maceo tenía 56 años y 45 cicatrices, no bebía ni fumaba, y arrojó de Pinar del Río á Quintin Banderas por la licenciosa vida que llevaba.

Añade que Maceo castigó duramente á Banderas, entrando á tiros en el campamento de éste y prendiéndole fuego.

Zertucha elogia al comandante Ciriueda, teniéndolo como muy inteligente, práctico y valeroso.

Antes de despedirse de mí manifestó gran sentimiento por la grave herida que recibió el general Echagüe durante el combate en las Lomas de Rubí.

## EXTRANJERO

### Muerte violenta

París 15, 10'15 m.

Cazando ayer cerca de Chamont la baronesa Leonino se cayó del caballo que montaba, con tan mala fortuna, que murió enseguida.

La baronesa Leonino era hija del barón Gustavo Rothschild.

### Maceo y la insurrección cubana

#### ¿Cincuenta mil duros?

París 15, 10'30 m.

«L' Intransigeant» repite, como era de suponer, la noticia de que el doctor Zertucha vendió á Maceo por 50,000 duros.

Esta noticia ha sido propagada por la prensa neoyorkina, según un despacho que dice haber recibido el periódico: «Constitución», de Atlanta (E. U.)

En vista de la traición, «L' Intransigeant» observa que en vez de 100,000 soldados podía España haber mandado á Cuba una veintena de boticarios, bien provistos de tóxicos, con que exterminar á los jefes de la insurrección.

Para «L' Intransigeant», no faltarán vengadores de Maceo que asesinarán al general Weyler.

### Hecho pedazos

París 15, 10'30 m.

Según despachos de Nueva York el Dr. Zertucha explicó en la Habana á un corresponsal norteamericano que Maceo cruzó los límites de la Habana en bote que hizo cinco viajes.

El primer viaje, pasaron con Maceo, Gómez (hijo), Pedro Díaz, el Dr. Zertucha y Miguel Varona.

Explica el plan de Maceo, ya sabido, y añade que el 7 del corriente iba Maceo á caballo, al frente de un centenar de hombres, cuando vió á un pelotón de 500, cubanos al parecer, que eran no obstante enemigos. Maceo cayó y fué hecho pedazos.

Maceo cayó y fué hecho pedazos.

Como en esto se presentó Sánchez con 1,700 hombres, los españoles fueron abandonando los cacáveres de los jefes insurrectos.

Esta versión es considerada falsa, por los conocedores de la táctica de Maceo.

Maceo.

Se anuncian meetings «de indignación» en varias ciudades de los Estados Unidos, por la muerte de Maceo.

En Nueva York se comprometieron á hablar entre otros conocidos políticos y escritores, Mr. Chauncey M. Depew, Mr. Charles A. Dana, el coronel Ethan Allen, etc.

### Opinión de «The Times»

París 16, 12'40 t.

«The Times» de Londres opina hoy que, dado el carácter de la guerra de guerrillas en Cuba, no tiene gran importancia para el éxito de la guerra la muerte de Maceo.

Quizás descorazonará momentáneamente á los insurrectos, y aun es posible que surjan disensiones; pero lo probable será que no se modifique esencialmente la situación.

### En la costa Somali Una matanza vengada

París 16, 8'40 n.

Un despacho de Zanzíbar dice que el crucero italiano «Governo» bombardó el dia 2 del presente mes la posición de Gezira, cerca de Magadroo, ocupado por los somalis asesinos del cónsul Cecchi y de los jefes de Marina y soldados que le acompañaban.

Desembarcada la marinería del crucero, cogió á cinco reconocidos como autores de la matanza, que han sido ya fusilados.

## Correo extranjero

### La futura exposición de París

Ya se han dado comienzo á los trabajos preparatorios para la Exposición que habrá de celebrarse el año 1900. En los Campos Eliseos se han levantado las empalizadas, pintadas y adornadas con plantas trepadoras, que ocultarán las obras de demolición. No pasaran muchos días sin que empiece la del antiguo palacio de la Industria, así como el pabellón de la ciudad de París. En su lugar, proyectase la creación de un nuevo magnificientísimo edificio, acerca de cuyo emplazamiento y estilo no han logrado todavía ponerse de acuerdo los arquitectos.

Los individuos que constituyen la Comisión permanente de la Exposición no se dan punto de reposo, estudiando, así como unos 300 proyectos que de todas las partes del mundo han llegado á París, anhelantes sus autores por contribuir á la mayor magnificencia del futuro certamen internacional. Algunos de estos tales proyectos revisten caracteres de verdaderas locuras, y son en absoluto irreales. Hasta propuesto á la Comisión construir un volcán en estado de erupción permanente, enciñazar la torre Eiffel con la del Trocadero por medio de fortísimos cables, á lo largo de los cuales pudieran deslizarse coches con viajeros, emplear en lo alto de la torre Eiffel globos caídos, en los que pudieran los aficionados al «sport» aéreo navegar en diversas direcciones, o remontarse á la región de las nubes; erigir tres torres iguales, de 300 metros de elevación cada una, y en la plataforma superior de ellas levantar otra, de lo alto de lo cual habría de desprenderse una verdadera cascada luminosa; y no se detiene aquí la fantasía de esos forjaderos de proyectos fantásticos.

Ha propuesto con la mayor formalidad, uno de ellos, reconstituir, en proporciones colosales, el famoso caballo de Troya y el coloso de Rodas, y organizar una galería de figuras de cera representando á las mujeres más hermosas que han existido en las diferentes épocas de la historia. Y aún faltan tres años. Calculen nuestros lectores los proyectos que se ocurrirán todavía á los entusiastas del gran certamen.

Enlazado con la futura Exposición universal figura el proyecto del ferrocarril metropolitano, cuya realización parece va de veras ahora, pues todos los individuos del Ayuntamiento muéstranse conformes con que llegue á ser un hecho, proyecto tantas veces discutido y tan concientudamente estudiado. Será de vi-

estrecha el ferrocarril metropolitano, movido por la electricidad exclusivamente. Seguirá en su trayecto una línea circular, al aire libre, recorriendo los boulevares exteriores y atravesando el Sena, al Este por el puente de Austerlitz, y por el de Passy al Oeste; circuita tan inmenso será enlazado por diversas líneas transversales, que funcionarán, subterráneamente, con la mayor extensión de su recorrido. Las estaciones serán numerosísimas.

Calcúlase en 200 millones el gasto total, y en 20 millones anuales los de explotación. El proyecto es colossal y constituirá un digno coronamiento á las magnificencias de la moderna capital de Francia.

## MAHÓN

### Sesión ordinaria del Ayuntamiento correspondiente al dia de ayer

Abrióse bajo la presidencia del señor Alcalde D. Juan de Olivari Barón de las Arenas, con asistencia de los concejales Sres. Vincent Victory, Gomila, Pons Pons (D. Lorenzo) y Pons Gomila.

Por unanimidad aprobóse el acta de la sesión ordinaria anterior.

De conformidad por lo informado por la comisión de Beneficencia en una instancia de los cónsules, Isidro Sans Canet y Eulalia Cardona Olives se acordó concedérles la prohibición de una exposición que otrora solicitaron.

De conformidad con lo informado por la misma Comisión en vista del dictámen emitido por el Claustro de profesores del Instituto de 2.º enseñanza, se acordó trasladar el Museo Municipal á una dependencia de la casa de Misericordia y que su conservación corra á cargo de los profesores de Historia natural, de Historia y Geografía y Dibujo, con sujeción á las bases que en el mencionado dictámen se proponen.

Dé conformidad por lo informado por la Comisión correspondiente en un escrito del capitán de Artillería D. Restituto Tenés, se acordó desestimar por ahora, toda vez que actualmente carece el Municipio de edificio propio en la plaza de la Constitución y en sus inmediaciones, disponible para instalar la academia preparatoria para carreras militares y otras que tengan por base el estudio de las matemáticas que aquél trata de establecer; sin perjuicio de que si más adelante dispusiera de local adecuado al efecto, se tenga presente dicha solicitud.

Se acordó exponer al público por el plazo legal las listas de electores para compromisarios para Senadores en la forma en que han sido rectificadas, á fin de que puedan hacerse las reclamaciones a que haya lugar.

Se acordó aprobar el pliego de condiciones para la subasta de reforma del firme y terminación de las aceras en la calle de Cifuentes.

Se acordó aprobar la cuenta de higiene correspondiente al mes de Noviembre último, y que el producto líquido ingrese en caja.

Se autorizó la venta de los cupones de la renta del 4 p.º que posee el Municipio y los establecimientos de

Beneficencia y que vencen en 1.º de Enero próximo.

Se autorizó al Sr. Alcalde para que pague el importe de las cajetillas de cigarrillos repartidas á los soldados de la guarnición de esta ciudad que marcharon el dia 13 del corriente para incorporarse al Ejército de Filipinas.

Se acordó un pago con cargo al capítulo de imprevistos.

Se señaló la orden del día para la sesión ordinaria inmediata.

Y se levantó la sesión.

Según leemos en la prensa de Barcelona, la epidemia variólica va tomando gran incremento en aquella capital y pueblos limítrofes.

Las autoridades invitan á los vecinos no vacunados, á que concurren á efectuarlo en los puestos que al efecto señala, pues es el único conservativo que la ciencia aconseja.

Por las noticias llegadas ayer del continente, vemos que circulan inconsistentes rumores acerca del relevo del general Weyler, y hasta se afirma que el general Marín, actual capitán general de Puerto Rico, ocupará la vacante del Marqués de Tenerife.

También se dice que en caso de resultar cierta esta combinación, el general Macías será también destinado a Cuba.

En el escaparate de nuestro amigo D. Juan Lucena, hemos visto expuesto un cuadro representando un tipo de pescador, debido al pincel de la distinguida señorita D.ª Pilar Clot, hija de D. Luis Clot Administrador que fue de la Aduana de este puerto.

Personas inteligentes hacen elogios tanto en la parte del colorido como en lo recto del dibujo, por cuyo motivo felicitamos á la joven artista autora del mencionado cuadro.

La función que debe darse mañana sábado en nuestro coliseo, á beneficio de los heridos en campaña, aumentará su programa anunciado con ejercicios de gimnasia ejecutados por los discípulos del profesor de nuestro instituto D. Eusebio Ferrer, el cual se ha ofrecido gratuitamente, y con un asalto desable á cargo también del expresado profesor, todo lo cual se ejecutará en uno de los intermedios.

La concurrencia á la expresada función promete ser numerosísima.

#### Noticias del ejército:

Según nota publicada en el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra han fallecido en Cuba los siguientes individuos de tropa. El cabo Pedro Perelló Climent de Muro y los artilleros Miguel Enseñat Oliver de Petra y Pedro Noguera cuya naturaleza se ignora.

Infantería.—Los soldados Pedro Luis Llobet de Palma y Damián Cifre Payeras, de Búger.

Caballería.—Mateo Balaguer Esteva, de Artá.

Por haber cumplido su empeño en la isla de Cuba regresan á continuar sus servicios en estas islas los siguientes soldados de infantería: Miguel Fraga, Pérez, de Palma; Miguel Ramis Martorell, de id.; Miguel Matas Pransa, de id.; Jaime Pons Pons, de Campanet; José Jaume Jamena,

de Sineu, y Juan Ferrer Palmer, todos destinados al regimiento Regional de las Baleares n.º 1 y Martín Pons Martín, de Ciudadela, al Regional n.º 2.

**IDEA BENÉFICA.**—Lo es, y merece ser conocida, la que emite «La Unión Mercantil» de Málaga en las siguientes líneas:

«Todos los años se quedan sin cobrar muchos premios de la lotería, quizás porque en este resultado influyen la torpeza ó la ignorancia de muchos jugadores.

Unos porque no se acuerdan de mirar las listas generales y otros porque se guian sólo por equivocados listines particulares, rompiendo el billete al creer de buena fe que no han obtenido ningún premio, ello es que al caducar éstos se ve cada doce meses que asciende á una cantidad importante la suma total que indebidamente ingresa en el Tesoro.

Un bien haría el Gobierno disponiendo que cada año se diera en lotes á los huérfanos de la guerra las cantidades que dejen de cobrar por olvido ó extravío los jugadores de la lotería, verificando en diciembre de cada año el correspondiente sorteo entre los huérfanos de militares que con la debida anticipación lo soliciten.

Veríamos con gusto que esta idea fuese bien acogida por el ministro de Hacienda, cuyos buenos deseos conocemos.»

Copiamos de «El Grano de Arena» la siguiente poesía dedicada al ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis. No lo haríamos sino estuviese firmada por su autor D. Antonio Roca Vázquez, que es nada menos que catedrático de Religión y Moral del Instituto de segunda enseñanza de esta ciudad.

Es de sentir que al señor Castellote cuya ilustración todos reconocemos, se le dediquen tales «versas» con apobación del ordinario:

**IMPROVISACIÓN**  
**Al Ilmo. Dr. Castellote**  
**DIGNÍSIMO OBISPO DE MENORCA**

Entre vitores y aplausos  
Triunfalmente entró en Mahón.  
Obsequiado por el pueblo  
Torondo de la emoción.  
A grey toda al contemplarle  
Sí feliz hasta lo más,  
Teniendo en cuenta sus luces,  
Su virtud, su celo audaz,  
Alma grande, raro ingenio,  
Corazón noble y de Rey,  
Rectitud en todas obras,  
Oído atento si es de Ley.  
Tened en cuenta de fijo  
Cuantas virtudes y amor...

O h mi Dios! este ha de ser  
De Menorca el Salvador!  
O h ventura inesperada!  
Para el pueblo menorquín  
Será el Doctor Castellote

—mágen del Agustín;

Buen Pastor, grandilocuente,  
Obispo de brillantez,  
Lápida de la herejía,  
Escudo de la honradez,  
Alma de la bienandanza,

—Idea de la Religión,  
Mán de los descreídos,  
Asó que guarda perdón.

Mahón 10 Diciembre de 1896.

ANTONIO ROCA Y VÁREZ.

**Otro gigante**  
Telefón de Lilio que acaba de llegar á aquella ciudad un individuo cuya estatura pasa de ocho pies. Es su-

yo y se llama Constantino, tiene, 19 años, pesa 150 kilogramos y se traga diariamente, aparte de otros alimentos, de 12 á 14 kilos de carne.

El Goliath suizo trata de visitar, entre otros países, el de España.

Del juicio por jurado que hoy tiene lugar, nada podemos adelantar á nuestros lectores, por cuanto se ha suspendido y vuelto á reanudar á las tres de la tarde. Como la sesión ha sido secreta, el numeroso público que aguardaba en la antesala, ha tenido que marcharse sin haber podido penetrar en el salón, extrañando lo sucedido, pues el juicio sobre el mismo impreso que ha dado lugar á la causa contra D. Juan Espí, se celebró en la audiencia de Madrid en sesión pública, y públicos han sido también los juicios que por escarnio á la religión se han seguido en la capital de España, contra el campeón del libre pensamiento D. Fernando Lozano (Demófilo).

#### SOCIEDADES

#### Casino Unión Republicana

##### Socorros mutuos

En cumplimiento de los artículos 19 y 30 del reglamento se convoca Junta General para el dia 20 del actual a las tres de la tarde, al objeto de aprobación de cuentas y elección de cargos por corresponder cesar á los que desempeñan los siguientes:

##### ADMINISTRADOR

D. Juan Gomila Mascaró.

##### VOCALES

» Amado Clar Triay.

» Mateo Ponsetí Sintes.

##### COMISARIOS DE BARRIO

» Pedro Pons Sitges.

» Isidro Sans Canet.

» Salvador Lucena Amorós.

» Antonio Mercadal Franco.

» Sebastián Truyol Pons.

» Antonio Pons Giménez.

» Cristóbal Gimínez Darder.

» Juan Camps Triay.

Mahón 11 Diciembre de 1896.—El Director, Miguel Oleo.

presidido por la Regente se ha ocupado de los asuntos de Cuba y Filipinas y de las relaciones de España con los Estados Unidos, guardándose absoluta reserva sobre lo acordado.

La combinación de gobernadores se ha aplazado para mañana.

#### Cotización Oficial

Madrid 17 Dicembre 4'00 t.	
4% interior	61'90
exterior	74'20
Amortizable	00'00
Cubas 1886	87'30
1890	73'30
Banco España	207'00
Tabacalera	00'00
París á la vista	25'40 á 25'60
Londres id.	31'70 á 31'60

#### Banco de Mahón

##### COTIZACIONES LOCALES

Din. Pap.	
Industrial Mahonesa	00 23'00
Banco de Mahón	00 28'50
Eléctrica Mahonesa	1.00 84'00
Soc. gen. Alumbrado	00 103'00
Marítima	101 00'00
Maquinista Naval	00 100'00

#### Ayuntamiento de Mahón

##### Reemplazos

Habiendo Francisco Huguet Manent, hijo de Damián y Juana, soldado del Regimiento Infantería Regional de Baleares n.º 2 solicitado la excepción de hijo único de padre pobre sexagenario, se hace público a fin de que los mozos interesados puedan presentar las reclamaciones que les convengan en el expediente que se instruye en la Secretaría de este Ayuntamiento de orden de la Comisión provincial.

Mahón 17 Diciembre de 1896.—El Alcalde, El Baron de las Arenas.

#### Nodriza

En la calle Mayor núm. 96 del pueblo de Villacarlos hay una joven que desea hallar criatura para amamantar en su propia casa. Tiene la leche fresca de tres días.

#### En venta

Lo están las casas números 24 de la calle del Comercio y 47 de la calle de San Fernando de esta ciudad.

Informara el notario D. Francisco Andreu y Pons.

#### PLATO DE POSTRE

##### Nombres de poblaciones



La solución en el número próximo.

#### CHASCARRILLOS

- ¿Cuántos hijos tiene usted?
- Tres.
- Varones?
- No, señor, rubios.
- Han nacido aquí?
- ¡Quiá! Han nacido en casa.
- Son buenos?
- Hombre! Yo no los he probado.

**Anuncios.**

**L' UNIVERSO**  
COMPANIA ITALIANA DE SEGUROS  
de trasportes marítimos y terrestres

## GARANTIAS

Capital social desembolsado  
**3.000,000 pesetas**

Seguros de cascos de buques de vapor ó de vela a término ó por viaje, de cabotaje y altura para toda clase de mercancía, tanto de exportación como de importación.

Seguros combinados con los anteriores y gratuitos de riesgos terrestres para mercancías enviadas por ferrocarril de cualquier punto de España á Italia, Francia, Suiza, Alemania, Bélgica, Austria y Holanda.

Capitales asegurados en España hasta el 30 de Septiembre de 1896:

**PESETAS 49.184,304**

Siniestros pagados hasta igual fecha:

**PESETAS 92.110,22**

Comisarios de averías en todos los pueblos de la península, extranjeros y Ultramar.

Esta Compañía tiene hecho el depósito que exigen las leyes españolas á las Compañías de seguros.

Directores generales en España

**Sres. Canadell y Villavecchia**

MERCED, 40, PRINCIPAL—BARCELONA

Arreglo y pago inmediato de siniestros

Representante de la Compañía en la Sucursal de Menorca y Comisario de Averías

D. Juan T. Vidal,  
MOREAS, 13—MAHÓN.

**AVISO**

Acaba de llegar á esta ciudad la acreditada comadrona D. Joaquina Pascued Vives, recomendada por varias eminentes médicas del continente, la cual queda desde hoy establecida en esta ciudad, calle de la Infanta número 7.

**LA VID**

de  
**MANUEL BELTRÁN**

En este establecimiento se han recibido los tan renombrados Turrones de Jijona, de Nieve, de Yema, Imperial, de Avellana, de Alicante, y Mazapán de Toledo.

Peladillas de Alcoy, Cascas de Valencia y Garapiñadas.

Dichos esquisitos dulces se expenderán á precios reducidos.

**Turrones de Jijona**

Se han recibido los legítimos como son: de Jijona, duro de Alicante y las ricas Peladillas de Alcoy en la Plaza del Príncipe num. 17.

**Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona**

Consulta de 11 a 1 ó por escrito

**Píldoras orientales**  
DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo género de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca, se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes

**ESTOMAGO ARTIFICIAL**

Los vomitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

(ó polvos del DR. KUNZ), desterrando en breves días las dispesias, gastralgias y catarratos gástricos, como a diario lo certifican miles de curados agraciados.—Caja, 750, Moreno Miguel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y drogueras del mundo.

DEPOSITARIOS EN MAHÓN  
SRS. VALLS Y PONSON  
Calle Nueva, Farmacia.

**NARANJOS DULCES**  
ingertados sobre pie agrio

Destruidos una gran parte de los parrajos de Menorca por la enfermedad llamada *goma*, la clase que hoy ofrecemos al público es indispensable para aquellos que quieran regenerar sus huertos, pues gracias á la resistencia especial del pie sobre que se hace el *figero*, se ven los naranjos libres de la enfermedad, al mismo tiempo que se obtiene un fruto de excelente calidad y dulce como puede de ello convencerse quién visite nuestras plantaciones.

Véndense en el huerto del Tarajer—termino de Alayor—el precio de 5 y 4 pesetas cada uno según la clase. También se encontrarán naranjos mandarines y limoneros a precios convencionales.

Cuando el pedido pase de 20 naranjos, 10 p. r. de descuento.

Para informes y detalles en Alayor Parras 62 y en Mahón en el predio denominado «El Fondo».

**Manuel Buils**

Nueva 16.

En esta establecimiento se acaba de recibir el exquisito turron de la acreditada confitería de D. Rafael Farnés de Ciudadela. Lo hayen latas para regalos y á granel.

**Abrigos y paraguas**

Impermeables «Pourted»

Especialidad para marinós y militares.

Clases y precios sin competencia. Para encargos, Moreras, 13.

**TURRON DE CIUDADELA**

Del acreditado fabricante D. José Mereadal, premiado en la Exposición Universal de Barcelona.

Se vende en el Bazar Canet y Pons.

Personas privilegiadas obtienen rebajas labradas al precio de fabricación.

Se vende en el Gabinete Médico

HOMEOPATICO

Calle Castillo 72

Horas de consulta, de 11 a 1. Lunes, miércoles y sábados de 13 a 4. tarde. Mingo de 11 a 1. Gratuito á los pobres.

Para vender

En buenas condiciones juntas y á solas lo están los casas de la calle de Gracia de este ciudad, señaladas con los números 67 y 69. Dichas casas tienen su correspondiente aljibe y pozo, con magnífico huerto que mide 40 metros de largo.

Informarán en el Centro general de Negocios de los Sres. Gonalons, Carreras y C. sis.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la ciudad.

Montaña de la azucena

en el centro de la